

# 百元股兴衰折射A股市场起落

从近百只到仅存两只,专家称风险与定价亟待重估

**Q** 中国A股市场曾经诞生过近百只百元股(准确的说是98只),如今“百元股阵营”仅剩贵州茅台和片仔癀。从市场涨跌节奏来看,每当百元股扎堆时更像是一个行情见顶的征兆。为什么高价发行的上市公司并不受投资者的待见?为什么“百元股”的股价在中国是那样难以维系?

据《都市快报》

## 百元股纷纷陨落的原因

百元股扎堆与市场高点息息相关。大盘触及6124点历史高点的2007年10月16日和中小板综指创出3017点历史高点的2010年11月11日,是百元股云集的两个重要时点。但大浪淘沙,大多数百元股风光不再。尤其是2010年末以来,大盘在震荡中持续下挫,很多百元股纷纷陨落,这不得不成为所有市场参与方都引起深思的问题。分析人士指出,多数百元股无法保持“长青”,主要与以下两大因素密切相关。

## 1. 业绩难以持续增长

业绩难以持续增长而导致股价持续下挫是原因之一。例如,由于业绩预期不佳,汉王科技在2010年5月24日触及175元历史高点后持续下挫,期间累计跌幅高达88%,即

便该股期间没有送转除权因素,该股持续下跌也会让其失去百元股光环。除汉王科技以外,广船国际、金风科技和海普瑞也都因为持续下跌而最终丢失百元股的宝座。

## 2. 大比例分红送转

与第一种情形相比,这种情况带有一定主动性。由于股价过高制约了部分百元股的活跃度,基于这一原因,部分上市公司通过大比例送转除权的方法,以达到降低股价和活跃股性的目的。同时,A股市场历来有爆炒高送转的习惯,这种情况

况在2010年表现得特别明显,因此不排除有部分上市公司是为迎合市场炒作习惯而推出高送转方案的。不管出于何种动机,高送转之后的除权让部分百元股走下了神坛。东方园林、小商品城和机器人等股票就属于这一类型。

## 专家分析

### 高价股的风险与定价亟待重估

细心的投资者可以发现,尽管2007年的大牛市缔造了许多百元股的神话,但A股历史上百元股扎堆最多的年份并不是2007年,而是2010年。统计数据显示,A股历史上共98只百元股竟然有34只诞生于2010年的这波行情。而在34只百元股中除了张裕A外,其余33只均为2010年新上市的股票,平均发行市盈率为57.78倍。由此看来,新股发行“高发行价、高市盈率、高额超募资金”的“三高”问题不得不视为A股市场百元股迅速膨胀,又快速破裂的一大诟病。

南方基金首席策略分析师杨德龙表示,部分公司在上市时,为获得更高发行价,募集到更多资金,提前透支了未来两三年的业绩。“将上市前一年的业绩做高,导致上市后一直在填窟窿。”杨德龙指出。

英大证券研究所所长李大霄认为,高价股陨落的问题主要集中在定位上,风险与定价亟待重新评估,使其更加合理化,这样才能保障未来A股市场的长足发展,只有筛选出更多更有潜力的公司,才能带给中国资本市场带来活力。



东方IC供图

### A股历史上百元股之“五宗最”

#### 最早:亿安科技

2000年2月15日,亿安科技收盘价达到104.88元,标志着A股历史上第一只百元股的诞生。在那个“疯狂”的年代,亿安科技仅用了70个交易日就从25元冲上100元。但好景不长的是,2001年证监会开始查处股价操纵行为,亿安科技随之走向落魄,先是戴上“ST”的帽子,2005年更名宝利来,如今公司的股价一直在14元左右徘徊。

#### 最短命:用友软件

2001年5月18日,用友软件在万众瞩目下闪亮登场,并于上市当日触摸百元整数大关。但当日只成交了几百手,停留了几秒钟便跌回100元以内。目前股价仅10元左右。

#### 最贵:中国船舶

2007年沪综指冲上6124点,此前默默无闻的“沪东重机”成为了新的神话,从2007年初传出大股东中国船舶工业集团资产注入消息后,沪东重机股价从31元开始一路飙升,

8月1日正式更名“中国船舶”后更是一发不可收拾,股价一度触及300元,最高收盘价294.17元的纪录至今无人打破。现在的中国船舶股价尚不到20元。

#### 最贵新股:海普瑞

海普瑞于2010年4月5日上市交易,148元的发行价,73.27倍发行市盈率,创下了当时新股发行最高价和新股最高市盈率两项纪录。风光无限的海普瑞上市第二天创出188.88元的高价之后就陷入跌势,第四天即破发。如今这只饱受争议的个股尚不足20元。

#### 涨幅最惊人:贵州茅台

2001年8月27日,贵州茅台挂牌上交所上市交易,上市首演当天,发行价为31.39元的贵州茅台开盘仅报出34.51元,并在此后长达三年多时间里维持小幅震荡。

直到2004年,该股才进入长达6年的“美酒飘香期”。如果考虑到上市9年多次分红送股的因素,贵州茅台较其发行价上涨超过55倍。

## 收购资产频触盈利地雷 A股劲刮“补偿风”

**Q** 在注入资产时,这些行业生机勃勃,但随着宏观经济和所属产业内部情况的变化,被注入上市公司的资产盈利能力大不如前,利润下滑甚至是亏损难以避免,最终导致业绩补偿事件不断发生。上市公司年报发布逐步进入尾声,越来越多的业绩补偿案例呈现在投资者面前,从板块分布来看,资源、新能源、建材等行业成为“业绩补偿”的集中板块。

## 多家公司榜上有名

根据统计,目前已有十余家公司发布公告称,因注入的资产未能实现盈利承诺,相关交易方须做出相应补偿。

4月初,广电电气公告称,2010年购入的澳通韦尔公司未能达到盈利承诺,实际控制人赵淑文将进行现金补偿。为了凸显对于并购资产盈利前景的预期,赵淑文当时承诺,若澳通韦尔公司2011年和2012年净利润总计低于3294.01万元,按实际净利润与预测净利润差额的10倍再乘以35%股权比例给予公司补偿。

审计后的年报显示,澳通韦尔公司2011年度和2012年度净利润总计2870.6万元,较承诺金额少423.41万元。因此,赵淑文将向广电电气补偿1481.94万元,该补偿款应于2013年6月30日前完成支付。

此外,亿晶光电、海润光电、四川双马、利欧股份、东华能源、新海电器、渤海租赁和宁夏建材的股东同样因注入资产的净利润未能达到承诺金额而需要进行补偿。

## 后来者不乏其人

尽管前车之鉴比比皆是,但愿意承诺业绩补偿的上市公司股东仍然前仆后继。停牌三个多月的ST天龙上周公告称,拟以每股不超过3.84元的价格发行至多2.6亿股股票,募资10亿元用于收购绵阳好圣和绵阳宇兴与汽车零部件制造业务相关的资产。

近期,即将摘帽的\*ST锌电又要在矿业方面有所行动,公司拟向泛华矿业定向增发,拟以7.16元/股的价格向泛华矿业定增8798.88万股股份,募集6.3亿元用于收购泛华矿业旗下两个矿业公司。被收购的向荣矿业和德荣矿业为铅锌矿,但均处于连续亏损状态。

为了打消中小投资者的顾虑,泛华矿业承诺,2013年至2015年向荣矿业和德荣矿业经扣除非经常性损益后的净利润合计数分别不低于

2440万元、5331万元和8551万元。若净利润总额未达到承诺的1.63亿元,差额部分由泛华矿业以现金方式补足。

据天津网

## 选手陈波惨遭淘汰 遗憾离开青歌赛舞台

4月10日,“蓝色经典·天之蓝杯”青年歌手电视大奖赛决赛进入B组第三轮,在流行组演唱环节,山东广播电视台参赛选手陈波惨遭淘汰,在网络上掀起轩然大波。

站在青歌赛决赛的舞台上,年轻的陈波深情演唱了迪克牛仔的《有多少爱可以重来》。他不错的演唱实力,赢得了现场观众热烈掌声,也获得了评委陈小奇的高度赞誉。

“你又是一个让人感到惊讶的歌手,刚才听了你的演唱,改变了我之前的看法了,”陈小奇说,“我

最欣赏你的是敢于做出自己的处理,而不是去模仿原唱,我听了那么多人唱这首歌,你唱的是最好的……我不知道其他评委给了什么分,我给的分不低……”

最后陈小奇给出了98.3分,张也、露西儿也给出了同样的分数。但由于其他评委打的分数较低,陈波仅得到了97.19分。陈波的表现,征服了观众,却没有征服部分评委,最终他没有浪费掉“买好的机票”,带着遗憾离开了青歌赛的舞台。

## 体彩鸡毛信

### 苏州彩民揽大乐透头奖664万

周六晚,体彩超级大乐透在全国中出3注头奖,每注奖金664万。

江苏苏州05659站点彩民中出其中1注,目前,大乐透奖池依旧

维持在1.98亿元高位,敬请广大彩友抓住投注良机!

(苏环)